

聚力打造15万人才高校圈

章丘区深化校地合作共筑发展高地

支倩倩 通讯员 孟凡庚 报道

强基筑巢 厚植高校发展“生态圈”

高校是人才培养的主阵地、科学的研究的生力军、经济社会发展的助推器。城市与高校，从来不是两条平行线，而是休戚与共、相融共生的命运共同体。对于高校谋篇布局而言，地缘优势、历史底蕴、城市发展，无疑是重要因素。

章丘，是济南的东大门，文化底蕴深厚质朴、三次产业齐头并进、工业基础强势明显、交通区位优势突出、生态禀赋得天独厚、发展空间潜力巨大。4600多年前的龙山文化，闻名全国的“千年古县”，诉说着章丘的悠久与灿烂；“岱阴诸泉，皆伏地而发，西则趵突为魁，东则百脉为冠”，流淌着章丘的灵动与美好；章丘国家森林公园、白云湖国家湿地公园、绣源河国家级水利风景区，永葆着城市绿色的呼吸……这座“山泉河湖城”交相辉映、浑然一体的城市，产业发达，经济强劲，拥有32个工业大类、96个中类和169个小类，工业企业6900余家、规上企业578家，国家、省、市级专精特新、瞪羚等企业620余家，2024年工业总产值突破1251亿元，是全国综合实力百强区、全国投资潜力百强区、中国市辖区旅游综合竞争力百强区。

满满的自信，闪光的足迹。章丘以经十东路为主轴，在黄金地段引进10余所高校，既有山东财经大学、齐鲁师范学院、山东警察学院等重点高等院校，也有旅游学院、技师学院等优秀职业院校，在校学生15万余人，获评“2024年度山东省人才工作表现突出单位”。如今，正以海纳百川的气魄广聚天下英才，以“包容十年不鸣，静待一鸣惊人”的定力，“无事不扰，有求必应”的服务，不拘一格、不遗余力引进、培养各类人才，践行着那句承诺：我在济南刚刚好，才聚章丘步步高。

驻章高校宛如镶嵌在章丘大地上的璀璨明珠，为这座千年古县、产业新城注入了源源不断的智力活水与蓬勃朝气；章丘这片沃土，则是驻章高校施展抱负的广阔天地、成果转化的丰饶田野、服务社会的生动课堂。这种根植于斯、成长于斯的天然纽带，决定了唯有“双向奔赴”，才能激荡澎湃动能；唯有“彼此滋养”，才能催生繁盛硕果；唯有“相互成就”，才能共同迈向更加辉煌的未来。章丘，正深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略，沐浴着机遇济南、活力济南、魅力济南、包容济南的浩荡东风，矢志追求着校地“共赢之道”。

搭台聚力 共绘校地融合“同心圆”

高校师生选择章丘，区别于短居和旅行，它需要更坚定的信念，需要一种被自我和外界同时牵引着留下的充分理由。多年来，章丘与驻章高校同频共振、融合共生，以满满的情谊，在高质量发展的征程上共同谱写了校地同辉



大学与城市总是双向奔赴、彼此滋养、互相成就。章丘区也是如此。近日，山东传媒职业学院产教融合中心报告厅内高朋满座、胜友如云，济南市章丘区校地合作创新发展推进会议在这里举办，才聚章丘，共话发展。这也是继今年3月校地合作联席会后，章丘推动校地共荣、互相赋能的又一举措。

中国科学院院士吴一戎，山东大学、空天信息大学（筹）、山东财经大学、山东理工大学、齐鲁师范学院、山东传媒职业学院等10余所高校领导、专家教授，以及省、济南市、章丘区有关领导共150余人济济一堂，共商校地融合发展大计，共绘互利共赢美好蓝图。



的佳话。

这满满的情谊，体现在章丘对驻章高校发展的倾力支持与热切期盼上。多年来，章丘始终将驻章高校视为最珍贵的战略资源和推动高质量发展的核心动力，大力实施人才强区战略，推出人才新政25条等政策，打造“近悦远来”的人才生态，努力让更多高校英才在章丘安心安业、大展宏图；全力支持驻章高校完善基础设施，强化优势学科建设、打造高水平实验室，坚决当好学校发展最坚实的后盾；积极搭建产学研对接桥梁，依托国家级明水经开区、省级刁镇化工产业园两个沿黄合规园区，以及齐鲁科创大走廊、产发先进装备智造港、龙山数字经济产业园等优质载体平台，畅通

成果转化“最后一公里”……章丘大学园区自2003年规划建设以来，不断发展壮大，正成为充满活力的教育高地。

高校人才选择章丘，期待良好的发展环境。在章丘，政府和企业共同努力，为各类人才提供了多样化的就业机会和职业发展路径，为他们提供了广阔的发展空间。今年以来，搭建毕业生与用人单位直通平台，联合高校组织校园双选会，省内外1000余家企业参加，提供就业岗位40000余个，达成就业意向10000余人。联合齐鲁理工学院举办2025届毕业生“相约周四”线上招聘活动38期，120余家用人单位参加。组织开展系列文化交流活动30余场次，开展声动校园“促交流 共发展”进

高校宣讲活动23场，组织“高校学子看章丘”系列研学活动和访企拓岗活动10场，组织驻章高校大学生男子五人制足球赛、驻章高校大学生歌唱比赛、“五一”职工篮球赛……面对高校学子多层次的美好生活在需要，章丘深谙：青年与城市的关系，不是简单的栖居，而是成为价值共创的生命共同体。章丘用政策、资源、氛围编织成一张“安全网”，让创业人才放手拼搏，并产生了深深的归属感与幸福感。

满满的情谊，满心的温暖，章丘与驻章高校，恰似百脉泉群，同源共生、交融激荡；犹如龙山黑陶，历经淬炼、终成瑰宝。章丘多元的产业场景、厚重的文化底蕴与秀美的生态画卷，是驱动驻章

高校教学革新、科研突破的动力源泉；而驻章高校深厚的学术积淀、尖端的科研成果与充盈的人才宝库，更是赋能章丘产业蝶变、治理升级、文化焕新、城市进阶的核心动能。

携手共创 澎湃赋能未来“新动能”

决定一座城市高度的不是摩天大楼，而是大学。章丘大学园区，是城市建设发展的思想库、创新创造的动力源、文化精神的引领者，为章丘的经济社会发展注入了强劲能量，贡献了卓越才智。

章丘将以更加开放的胸怀、更加优越的环境、更加高效的服务，做驻章高校最坚定的同行者、最贴心的服务员、最有力的支撑者，以更强的决心、更实的举措，与高校并肩同行。

在战略协同上再深化。将驻章高校发展深度融入章丘“十五五”规划等中长期发展战略，推动高校学科布局、科研方向与章丘产业图谱、城市定位同频共振、同向发力。

在人才共育共用上再创新。持续深化“订单式”培养和企业家进校园、师生进企业活动，聚力打造双向挂职、柔性引进等新模式，加快构建“基础研究—技术攻关—成果转化—人才支撑”高效贯通的创新生态链，共同营造吸引人才、成就人才的强磁场。

在机制保障上再完善。健全区级领导联系高校、校地联席会议、项目化推进等常态化、高效化机制，及时解决合作中的难点堵点问题，确保合作愿景变为现实美景，让驻章高校的智慧之光与章丘发展的时代之光交相辉映，全力续写校地融合新佳话、打造双向赋能新典范。

从吴一戎院士围绕“数字低空助力低空经济高质量发展”发表主旨演讲，到山东大学化学与化工学院张洁教授阐述先进材料技术前沿与产业应用；从山东理工大学党委书记胡兴禹作校城融合发展经验介绍，到中国重汽集团党委副书记、董事蒋朋畅谈汽车产业发展、驻章高校校友代表商雪梅解锁校地共生人才密码、点燃产城融合活力引擎；从章丘与山东财经大学、山东理工大学、空天信息大学（筹）、齐鲁师范学院、山东电子职业技术学院、山东传媒职业学院、山东技师学院、山东大学电气工程学院推动校地、校企合作，到共同为明泉教育基金揭牌……在充满创新活力的章丘，高校将继续主动融入城市发展，想城市发展之所想，做城市发展之所需，把论文写在大地上，提高城市的创新力和竞争力。章丘也将积极推进产教研一体化合作，促进教育链、人才链、产业链贯通融合，助推科学家、企业家、创业者“握指成拳”，激发出更多发展动能。

未来必将有更多高校智库深度参与章丘战略决策，把前沿科技加速转化为发展实效，让人文艺术全方位浸润城市肌理，推动章丘发展的“繁茂森林”与高校创新的“智慧长河”，在交融互促中枝繁叶茂、奔涌向前。